

ТРИ КИТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ДОЛГОЛЕТИЯ

К 80-летию В.Н. Панферова

26 августа отметил свое 80-летие доктор психологических наук, профессор кафедры психологии человека, Почетный профессор РГПУ им. А.И. Герцена Владимир Николаевич Панферов.

Владимир Николаевич неразрывно связан с психологией уже более полувека. Его профессиональный путь начался с обучения на психологическом отделении философского факультета Ленинградского государственного университета имени А.А. Жданова (ныне Санкт-Петербургский государственный университет). За плечами Владимира Николаевича – работа в лаборатории социальной психологии НИИКСИ, преподавание в Ленинградском государственном университете, Высшей профсоюзной школе культуры (ныне Санкт-

Владимира Николаевича по праву можно назвать основоположником системы подготовки практических психологов в РГПУ им. А.И. Герцена, а также автором значимых инноваций в системе психологической подготовки будущих педагогов. Во многом благодаря усилиям Владимира Николаевича сегодня в Герценовском университете активно развиваются сразу несколько направлений подготовки психологов-практиков, а будущие педагоги имеют возможность получать психологические знания в таком объеме, который необходим для

Владимир Николаевич – авторитетный ученый, работы которого широко известны не только в России, но и за ее пределами. Положения интегративного подхода к психологии человека и социальному взаимодействию людей, которых Владимир Николаевич разрабатывает на протяжении нескольких десятков лет, занимают сегодня значимое место в системе современного научно-психологического знания, являясь отражением одного из наиболее ярких трендов развития науки – тенденции к объединению усилий исследо-



научной честностью, оптимизмом и доброжелательностью к людям. И сегодня он активно вовлечен в научно-исследовательскую деятельность, публикует научные статьи, выступает на конференциях, читает лекции, разрабатывает предложения организационного характера, направленные на улучшение функционирования института психологии и университета в целом. Что помогает сохранять такую высокую профессиональную активность, не терять мотивации и вкуса к психологии на протяжении многих десятилетий?

Сам Владимир Николаевич

лишь только хитро улыбается в ответ на подобные вопросы. Но коллеги и ученики, на протяжении долгих лет работающие с ним бок о бок, кажется, отчасти сумели раскрыть его секрет. Вот они, «три кита» профессионального долголетия Владимира Николаевича глазами коллег.

Во-первых, это уважение к своим профессиональным корням. Владимир Николаевич с огромным пиететом относится к работам своего учителя – Бориса Герасимовича Ананьева, с гордостью называет себя его последователем и в течение всей своей научной деятельности

развивает идеи, заложенные в трудах Б.Г. Ананьева, демонстрируя богатейший потенциал его научной теории для развития современной психологии. Пример Владимира Николаевича наглядно демонстрирует молодым коллегам, что рефлексия своего профессионального прошлого, своих профессиональных корней и уважение к ним – это залог устойчивой профессиональной позиции, мотивации к профессиональному развитию, генерации новых научных идей.

Во-вторых, это открытость новому, необычному, неожиданному, даже если оно вступает в противоречие с

уже сложившимися профессиональными взглядами. Владимира Николаевича искренне интересуют новые, неожиданные факты, побуждающие к осмыслению принципиально новых вопросов. Научное любопытство, способность удивляться и получать удовольствие от обнаружения новых фактов – вот второй «кит» профессионального долголетия Владимира Николаевича, обеспечивающий его неподдельный интерес к психологии, и Владимир Николаевич всегда щедро делится этим интересом с коллегами и учениками, демонстрируя своим примером, что факт, противоречащий сложившей-

ся теории, – это не страшно, а захватывающе интересно.

В-третьих, это устремленность в будущее. Владимир Николаевич отмечает, что разработанная им научная концепция не является завершенной, она постоянно развивается, и впереди много работы по ее совершенствованию. Видя перед собой перспективную цель – создание концепции человекознания как интегративной научной дисциплины, о которой задумывался еще Б.Г. Ананьев, – Владимир Николаевич тщательно планирует свою деятельность, стараясь максимально использовать все возможности для продвижения к ней. И нет никаких сомнений, что в результате наука получит очень важную и очень своевременную концепцию – концепцию человекознания, которая будет крайне востребованной для решения широкого спектра профессионально-психологических и педагогических задач.

Иметь опору в прошлом, видеть перспективы будущего и быть открытым настоящему – вот «три кита» профессионального долголетия Владимира Николаевича, какими их видят коллеги и ученики. Для многих сотрудников института психологии Владимира Николаевича – пример профессионализма, мудрости и человечности, ориентир в профессиональном развитии, эталон профессиональной позиции ученого-психолога.

Друзья, коллеги, ученики сердечно поздравляют Владимира Николаевича с юбилеем, желают ему творческих успехов и новых научных свершений!

Коллектив института психологии РГПУ им. А.И. Герцена

Петербургский гуманитарный университет профсоюзов), защита кандидатской (1969) и докторской (1983) диссертаций. С 1987 года Герценовский университет стал неотъемлемой частью жизни Владимира Николаевича, где он и по сей день продолжает реализовывать свои научные и организаторские планы.

успешной профессиональной деятельности. В этом наиболее ярко проявился организаторский талант Владимира Николаевича, его способность не просто генерировать идеи, инновационные (а подчас и революционные) для педагогического и психологического образования, но и последовательно воплощать их в жизнь.

вателей для построения целостных моделей реальности, интегрирующих отдельные исследовательские взгляды, идеи и концепции.

Для коллег и учеников Владимира Николаевича долгие годы остается примером удивительной научно-профессиональной продуктивности, сочетающейся с высочайшей